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КНЯЗЕВА Айсапар Саттаровна,
Қ.Дәрімбаев атындағы №41 жалпы білім беретін мектебі 
коммуналдық мемлекеттік мекемесінің 
Химия пәні мұғалімі
Түркістан облысы, Жетісай ауданы

АТОМНЫҢ ҚҰРАМЫ МЕН ҚҰРЫЛЫСЫ. ИЗОТОПТАР

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты:
	7.1.2.5 – протон, электрон, нейтронды және олардың атомдағы орналасу тәртібін, массасын, зарядын білу;
7.1.2.6 – алғашқы 20 элементтің атом құрылысы (p+, n0, e-) мен атом ядросының құрамын білу;
7.1.2.7 –изотоп түсінігін білу.

	Сабақтың мақсаты:
	- протон, электрон, нейтронды және олардың атомдағы орналасу тәртібін, массасын зарядын біледі;
- алғашқы 20 элементтің атом құрылысы (p+, n0, e-) мен атом ядросының құрамын біледі;
- изотоп түсінігін сипаттай алады.


Сабақтың барысы:
	Сабақ кезеңі/Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
Қызығушылықты ояту
5 минут
	Ұйымдастыру кезеңі:
«Сиқырлы айна » әдісі арқылы оқушылардың бір-біріне жақсы тілек айту арқылы жағымды ахуал қалыптастыру.
Үй тапсырмасын пысықтау мақсатында сәйкестендіру тапсырмалары.
	Оқушылар оқу құралдарын дайындайды.
Айнаға қарап тілек айтады.

Сәйкестендіру тапсырмаларын орындайды.
	Дескриптор:
Химиялық элемент пен оның атауын сәйкестендіреді.
Барлық дұрыс жауап-2балл.
ҚБ: Мақтау, мадақтау

	7-сынып оқулығы, жұмыс дәптері.
Айна

Үлестірме қағаз 

	Жаңа сабаққа кіріспе
5 минут
	(Ұ) «Миға шабуыл» әдісі арқылы өткен тақырыппен жаңа сабақты байланыстыру мақсатында ой қозғау сұрақтарын ұжымдық талқылау. Оқушыларға жалпылама төмендегі сұрақтар және жаттығу түрлері беріледі. Әр оқушы өз оймен бөліседі.

Оқушылар сұрақтарға жауап беріп, өзара ұжымдық талқылау жасағаннан кейін мұғалім оқушыларға сабақтың тақырыбы, мақсатымен таныстырады.
	1.Атом дегеніміз не?
2. Молекула дегеніміз не?
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	Қалыптастырушы бағалау: Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп, талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыға «Жарайсың!» деген мадақтау сөзімен ынталандыру.  
	

	Сабақтың ортасы
Мағынаны ашу
15 минут
	Мұғалім түсіндірмесі.   1911жылы ағылшын ғалымы Э.Резерфорд атомның ортасында оң зарядталған ядросы бар екенін тәжірибе жүзінде анықтады.Атом оң зарядталған ядродан және оны айнала қозғалатын теріс зарядталған электрондардан тұрады.
 Изотоп-ядро зарядтары бірдей, бірақ атомдық массалары әртүрлі бір элемент атомдарының түрөзгерісі.
	 [image: ] электрон
протон                нейтрон
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	Bilimclass
Бейне-ролик

	Топтық жұмыс
5 минут
	«Толымсыз кесте» әдісі
	Тапсырма№1
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	Дескриптор: 
-элементтердің атауын, салыстырмалы атомдық массасын, таңбасын, таңбасының оқылуын, металл не бейметалл екендігін ажыратады.
Жалпы балл-3б
3 -1б,
4-2б
5-6-3б
Топтар бірін –бірі бағалайды.
«Қол шапалақтау» 
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	Үлестірме қағаздар

	Жұптық жұмыс 
5 минут
	Тапсырма
 
	Тапсырма №2
Берілген элементтердің изотоптарының элементар бөлшектерін анықтайды.
Көміртек, магний, алюминий.
	Дескриптор:
-электрон санын табады-1б, протон санын табады-1б
-нейторон санын табады-1б
Жұптар бірін-бірі бағалайды.


	ДК экраны
7-сынып оқулығы.
Үлестірме қағаздар

	2 минут
	Сергіту сәті
	Әр оқушы өз есімінің алғашқы әріпінен келетін элемент атауын айту.
	


	

	Жеке жұмыс
5 минут
	 «Кім жылдам?» Bilimclass
Платформасындағы тапсырманы орындатады.
	Тапсырма№3
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Химиялық диктант.
Атом ядросының құрамы
протон
және
нейтрон
деп аталатын бөлшектерден тұрады. Атом ядросындағы протондар –
оң зарядты, ал нейтрондар –
Бейтарап
болғандықтан, атом ядросының заряды да оң
болады. Электрон массасы протон массасынан
1830 есе аз. Атомның массасы ядрода
шоғырланған. Атом ядросының заряды протон
санымен анықталады және элементтің реттік нөмірімен
сәйкес келеді.
	Дескриптор:
- Темірдің протон, нейтрон, электрон санын табады-2б:

-Электрон, протон, нейтронды анықтайды-1б, -химиялық элементтің атауын және салыстырмалы атомдыө массасын  анықтайды-1б.

-Көп нүктенің орнына түсіп қалған сөздерді жазады-2б.

Өзін-өзі бағалайды. 

	Bilimclass
Үлестірме қағаз 


	Сабақтың соңы.
Ой толғаныс.
Рефлексия
3 минут
	«Білім қоржыны» әдісі.
Мұғалім сабақты қорытындылау мақсатында оқушылардың сабаққа деген көзқарасын, рефлексиясын тыңдайды.

	Сабақты толық түсінсе-жасыл, жартылай түсінсе-сары, мүлде түсінбесе- қызыл асықты қоржынға салады.
	Мұғалім оқушыларды  «Домбыра» әдісі арқылы бағалайды.   10-8б Жарайсың!
7-6 б Жақсы!
5б-Талпын!
Сонымен қатар 1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу белсенділігі бойынша бағаланады.
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